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Vážení spoluobčania,
prihováram sa vám v období, kedy sa naša
obec dynamicky mení a napreduje. Tento
rok sme úspešne zaviedli novinky v zbere
komunálneho odpadu. Nový systém je
spravodlivejší – každý platí za to, čo
skutočne vyprodukuje. Rozšírili sme služ-
by o štiepkovanie, intenzívne pracujeme
na schvaľovaní zberného dvora a pokraču-
jeme v budovaní rigolov pri komunikácii
vedúcej cez obec. Naším cieľom je tiež vyš-
šia bezpečnosť, preto sme v Hontianskych
Tesároch aj v našich častiach inštalovali
kamerový systém.

Začiatok roka však priniesol aj nečakanú
a ťažkú skúšku. Šokovala nás správa, že od-
borná posudzovateľka vo svojom posudku
odporučila výstavbu obrieho centra
na zhodnocovanie odpadu – spaľovne –
priamo v našom katastri. Bolo to o to zará-
žajúcejšie, že tento názor stál v ostrom
protiklade k zamietavým stanoviskám od-
borných inštitúcií, okolitých miest a v tes-
nej blízkosti našich kúpeľných Dudiniec.
Spoločne s primátormi Krupiny, Dudiniec
a starostom Hontianskych Moraviec sme
osobne intervenovali na Ministerstve ži-
votného prostredia SR. Dnes vám môžem
s veľkou úľavou oznámiť víťaznú správu:
hlas rozumu a sila našej komunity zvíťazili.
Ministerstvo vydalo jasné stanovisko –
spaľovňa v Hontianskych Tesároch nebu-
de.

Chcem sa vám, milí spoluobčania, úprim-
ne poďakovať. Vaša angažovanosť, podpo-
ra petície a jasne vyjadrený názor boli
v tomto boji kľúčové. Vaša ochota priložiť
ruku k dielu sa však neukázala len pri
spisovaní petícií. Obrovská vďaka patrí
všetkým vám, ktorí ste sa nezištne a veľmi
aktívne zapojili do nedávneho jarného
upratovania našej obce. Spoločnými silami
sme vyčistili verejné priestranstvá a ukáza-
li, že nám skutočne záleží na tom, v akom
prostredí žijeme.
V tomto duchu spolupráce budeme pokra-

čovať aj naďalej. Už v tomto polroku pre
vás pripravujeme ďalšiu dôležitú spoločnú
brigádu, ktorá bude zameraná na čistenie
koryta a okolia nášho potoka Štiavnica.
Verím, že sa opäť stretneme v hojnom po-
čte a urobíme ďalší kus dobrej práce pre
našu prírodu. Ďakujem vám za každú akti-
vitu, ktorou prispievate k zveľaďovaniu
nášho domova. Práve vďaka takejto súdrž-
nosti môžeme s optimizmom plánovať
ďalšie spoločensko-kultúrne podujatia
a projekty, ktoré nás čakajú v druhej polo-
vici roka.
S úctou,

Mgr. Štefan Foltán,
starosta obce Hontianske Tesáre

Vážení čitatelia, milí susedia,

tiché kúzlo zimy je za nami a žezlo
konečne naplno prevzala jar. Vymenila
sivé dni za paletu farieb a vôní, na ktorú
sme sa tešili dlhé mesiace. Stačí otvoriť
okno a hneď je to jasné: príroda sa pre-
búdza s neuveriteľnou energiou.
Je úplne jedno, či sa prejdete centrom
Hontianskych Tesár, zablúdite do Dvor-
níkov, namierite si to na Šipice alebo
navštívite Báčovce. Všade vás privítajú
rozkvitnuté stromy.
Túto zmenu však nielen vidieť, ale aj po-
čuť. Vtáky spievajú z plných pľúc a odka-
zujú nám, že svet je opäť plný života.
K ich radosti sa pridáva aj prebúdzajúca
sa Štiavnica, ktorej živý prúd po zime

mohutnie a roznáša jarnú sviežosť na-
prieč celým naším chotárom.
Život sa vracia aj do našich záhrad
a na okolité kopce. Vinič začína slziť,
zem opäť vonia sviežosťou a jarný
vzduch prináša nádej na dobrú úrodu,
ktorú s láskou vypestujeme.
Dovoľme si na chvíľu spomaliť. Prejdime
sa popri brehoch Štiavnice, vybehnime
na okolité kopce alebo si urobme pre-
chádzku do Tesárskej rokliny. Zhlboka
dýchajme a čerpajme životodarnú ener-
giu z prírody, ktorú máme priamo
za dverami.
Krásnu, hrejivú a inšpiratívnu jar vám
praje

Ing. Ján Genserek, zodpovedný redaktor

S hrdosťou a víťazstvom v prospech nášho regiónu

Editoriál
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V priestoroch miestneho Domu kultúry sa
v utorok 3. marca 2026 zišli na svojom
prvom tohtoročnom zasadnutí poslanci
obecného zastupiteľstva. Rokovanie,
na ktorom sa zúčastnili štyria poslanci
(traja sa z neúčasti ospravedlnili), viedol
starosta obce Mgr. Štefan Foltán.

Hlavná časť programu sa zameriavala
na majetkové a finančné záležitosti obce.
Zastupiteľstvo prerokovalo podmienky
odpredaja obecných pozemkov a venovalo
sa aj úprave sadzobníka úhrad
za krátkodobý nájom obecného majetku.
Dôležitým bodom bolo tiež nastavenie
podmienok pre výber dane za ubytovanie
a diskusia o komunitnom pláne obce.

Významným bodom programu bola
informácia o aktuálnom stave príprav
výstavby zberného dvora. Starosta
oboznámil prítomných s prebiehajúcim
schvaľovacím procesom, ktorý je kľúčový
pre úspešnú realizáciu tohto dôležitého
environmentálneho projektu.

Zastupiteľstvo sa venovalo aj personálnym
otázkam. Poslanci navrhli a následne
schválili zloženie komisie, ktorej úlohou
bude spomedzi prihlásených uchádzačov
vybrať najvhodnejšieho kandidáta na post

hlavného kontrolóra obce Hontianske
Tesáre.

O dianie v obci prejavila záujem aj
verejnosť. Rokovania sa zúčastnili
obyvatelia Hontianskych Tesár a jej
priľahlých častí, ktorí využili priestor
v rámci verejnej diskusie. Poslancom
a vedeniu obce adresovali viaceré
pripomienky a otázky týkajúce sa kvality
a podmienok každodenného života
v regióne.

Text a foto: Ján Genserek

Vážení občania, v tomto roku sme sa
snažili vyjsť v ústrety najmä starším
spoluobčanom a zjednodušiť im úhradu
daní a poplatkov. Okrem možnosti platby
na obecnom úrade bolo možné dane
a poplatky uhradiť aj priamo v kultúrnych
domoch v jednotlivých častiach obce.
Cieľom bolo odbremeniť občanov
od nutnosti cestovať na obecný úrad
a zároveň sprístupniť tieto služby čo
najširšiemu okruhu obyvateľov. Zároveň
sme týmto krokom reagovali aj na potrebu
šetrenia obecného rozpočtu.

Obec potrebuje doručiť približne 588
rozhodnutí, pričom doručenie jedného
rozhodnutia poštou „do vlastných rúk“
s doručenkou predstavuje náklad 3,50 €.
Celkové náklady na doručovanie by tak
značne zaťažili rozpočet obce.

Po vyúčtovaní množstevného zberu
komunálneho odpadu a vyrubení
preddavkov na rok 2026 sme zaznamenali,
že až 77 % občanov má preplatky
zo zaplatených preddavkov a budú platiť
tento rok menej. Len pri 22 % evidujeme
nedoplatky, pri ktorých sa suma preddavku
navýši, pretože zaplatený preddavok

nepostačoval. Tento výsledok nás teší,
pretože naznačuje, že väčšina občanov
zodpovedne pristupuje k triedeniu
odpadu. Pevne veríme, že v tomto
pozitívnom trende budete pokračovať
aj naďalej.

Zároveň prosíme občanov, aby nádoby na
komunálny odpad vykladali na vývoz až
vtedy, keď sú dostatočne naplnené. Nie je

vhodné vykladať poloprázdne nádoby
každé dva týždne. Častejšie vykladanie
nevyužitých nádob zbytočne zvyšuje
náklady na odvoz odpadu, ktoré
sa následne premietajú do poplatkov
všetkých občanov.

Ďakujeme Vám za spoluprácu,
zodpovedný prístup a pochopenie.

Božena Soukupová

Nová webová stránka obce Hontianske Tesáre: Modernejšia, prehľadnejšia a bližšie k občanomZasadnutie obecného zastupiteľstva

Poplatky a triedenie odpadov
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Hovorí sa, že keď slnko zasvieti, hneď sa
pracuje o čosi lepšie. A presne v tomto
pozitívnom duchu sa niesla naša nedávna
spoločná brigáda. Vďaka ochote a
usilovnosti niekoľkých desiatok našich
občanov a obetavých dobrovoľníkov sa
nám po roku opäť podarilo zorganizovať
veľké upratovanie a vyčistiť náš chotár.

Pracovné nasadenie všetkých zú-
častnených bolo od samého začiatku
obdivuhodné. Pristavený veľkokapacitný
kontajner sa zaplnil naozaj rýchlo, čo
svedčí nielen o množstve vyzbieraného
odpadu, ale predovšetkým o tom, aký
obrovský kus práce sme spoločne odviedli.

Pozornosť sme venovali nielen okolitej
prírode, ale aj našim verejným
priestranstvám. Okolie Domu smútku je
vďaka šikovným rukám brigádnikov opäť
o poznanie čistejšie a dôstojnejšie. Počas
dňa sa nielen usilovne upratovalo, ale aj
okopávala zeleň a maľovalo všetko, čo si
žiadalo obnovu. To všetko s jediným
jasným cieľom – aby sa nám v našej obci
všetkým lepšie a príjemnejšie žilo.
Ani sme sa nenazdali a tri hodinky
usilovnej práce ubehli ako voda. Po dobre
vykonanej práci prišiel čas na zaslúžený
oddych a utužovanie susedských vzťahov.
Na záver brigády sme sa všetci spoločne
pohostili vynikajúcim divinovým gulášom,
ktorý po fyzickej námahe padol naozaj
vhod. O sladkú bodku sa postarali tradičné
domáce dobroty – výborné koláčiky
a nadýchané šišky s penou.

Príjemnú a priateľskú atmosféru celého
podujatia podčiarkol pán starosta. Vo
svojom prípitku vyjadril úprimnú vďaku
všetkým prítomným za ich nezištnú
pomoc a snahu. Ako krásne a milé gesto
vďaky venoval každej zúčastnenej žene
jarný tulipán.

Radi by sme touto cestou ešte raz zo srdca
poďakovali všetkým, ktorí obetovali svoj
vzácny voľný čas pre našu obec a neváhali
priložiť ruku k dielu. Vašu ochotu,
spolupatričnosť a záujem o naše spoločné
okolie si nesmierne vážime. Opäť sa
potvrdilo, že keď sa spojíme, dokážeme
veľké veci.

Text: Katarína Sabová, foto: Ján Genserek

Nová webová stránka obce Hontianske Tesáre: Modernejšia, prehľadnejšia a bližšie k občanomJarné upratovanie nás opäť spojilo
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Vážení spoluobčania,

po poslednom Obecnom zastupiteľstve
prichádzam s iniciatívou, o ktorej som
presvedčený, že môže prispieť k náhrade
bodu diskusia na OZ. Ako príklad môžem
uviesť ako klesá počet občanov na OZ.
Na druhom OZ od volieb bolo 40 občanov
a na poslednom OZ 13 občanov. Tým klesá
aj počet príspevkov v diskusii. Mojím
záujmom je získavať informácie a podnety
priamo od vás – od ľudí, ktorí v našich
obciach denne žijete. Chcem, aby ste mali
priestor vyjadriť sa k rôznym témam. Túto
príležitosť preto otváram ako priestor
na vaše otázky, na ktoré budem otvorene
a pravidelne odpovedať. Zaujímať sa
môžete o čokoľvek, čo sa týka života
v našich obciach. Budem vďačný nielen
za konštruktívne návrhy, ale aj za kritické
pripomienky. Práve tie sú často
nastaveným zrkadlom, ktoré mi pomáha
riešiť problémy a posúva Hontianske
Tesáre vpred.

Tu je prvá časť odpovedí na otázky
a pripomienky, ktoré ste napísali
do komentárov na obecnú facebookovú
stránku:

Čistenie Štiavnice a odpad v Malých
Lúčkach.
Pani V. Dendišová sa pýtala na pálenie
odpadu a znečisťovanie brehu Štiavnice
v časti Malé Lúčky. Podobne, ako sme
organizovali brigádu v obci, plánujem aj
vyčistenie toku Štiavnice, ktorá preteká cez
naše územie. Je pravdou, že úroveň
triedenia je v časti Malé Lúčky
momentálne najslabšia, hoci občania, ktorí
netriedia, sa nájdu v každej časti obce.
Považujem to za dlhodobý proces. Niektorí
očakávali výsledky hneď po prvom roku
zavedenia množstevného zberu,
no problémy, ktoré sa neriešili roky,
nezmiznú okamžite. V tejto časti sme
opakovane robili osvetu, rozdávali vrecia
a osobne vysvetľovali systém. Bohužiaľ,
niektorí občania sú nepoučiteľní a napriek
pokutám v protizákonnej činnosti
pokračujú.

Zákaz vypaľovania a spaľovania odpadu.
Chcem všetkým zdôrazniť, že vypaľovanie
tráv a porastov je prísne zakázané. To isté
platí pre spaľovanie komunálneho odpadu
a plastov, a to aj na vlastnom pozemku.
K tejto téme sa vyjadrovala aj pani
Priškinová. Chcel by som však upresniť, že
zákon zakazuje spaľovať na otvorenom
ohnisku akýkoľvek materiál okrem
suchého rastlinného materiálu, ktorý nie je
chemicky znečistený. Spaľovanie konárov
či prútov z viniča teda nie je zakázané, ak je

pod dohľadom a máte pri sebe náradie a
vodu.

Veľkokapacitné kontajnery a zberný dvor.
Viem, že pre niekoho by boli kontajnery
po obci najpohodlnejším riešením. Tie
však boli zrušené ešte za bývalého vedenia,
pretože to vyžadoval zákon. Dnes ich
môžeme poskytovať len na objemný
odpad. Prísnejšia legislatíva nás však
posúva k spravodlivejšiemu systému.
Tomu má pomôcť aj plánovaný zberný
dvor v obci Šipice, určený pre 11 druhov

odpadu, ktorý je momentálne v štádiu
vybavovania stavebného povolenia.

Drogová problematika.
V diskusii sa dvakrát zopakoval problém
s drogami. Pri komunikácii s políciou mi
bolo tlmočené, že potrebujú vedieť
konkrétne informácie, nie všeobecné
vyjadrenia. Vy, ktorí o tomto probléme
píšete, zrejme viete viac – preto budem
vďačný za informácie, na koho sa môže
kriminálna polícia konkrétne obrátiť.

Rýchlosť áut v Malých Lúčkach.
Pani R. Miklóšová a V. Dendišová písali
o rýchlej jazde v tejto časti obce. Táto
požiadavka nie je nová a riešime ju už
dlhšie. Návrh na zníženie rýchlosti
a osadenie spomaľovača je momentálne
na vyjadrení na Dopravnom inšpektoráte
vo Zvolene.

Odpoveď pre pani Ľ. Pastuchovú:
Faktom zostáva, že sa nám podarilo znížiť
množstvo komunálneho odpadu o 84 ton
bez toho, aby výrazne narástol počet
čiernych skládok. Pani Pastuchová, za
odpad neplatí obec, ale občania. Čím
menej odpadu vyprodukujeme, tým menej
všetci platíme.

Čo sa týka daní, od roku 2024 evidujeme
výrazné zlepšenie výberu – zhruba 94 %.
V roku 2025 je to pri daniach cca 93 % a pri
poplatkoch za komunálny odpad
rekordných 99 %, čo sa doteraz nikdy
nepodarilo. Pretrvávajúce nedoplatky sú
najmä z minulých rokov a obec ich
postupne rieši podľa zákona.

Prejdem k otázke Mariána Mikloša:
„Prečo nám zatvorili Jednotu?“
O zrušení predajne COOP Jednota sa
rozhodlo ešte predtým, ako som nastúpil
do funkcie starostu. Keď som sa o tom
dozvedel, navštívil som predsedu COOP
Jednoty Krupina s otázkou, či by sa
v prevádzkovaní predajne v našej obci
nedalo pokračovať. Jeho argumentom
bolo, že už rok doplácajú na stratu
predajne v Hontianskych Tesároch.
Odvolával sa na rastúce ceny energií a fakt,
že tu máme tri večierky. Opravil som ho, že
máme len dve, no vzápätí mi pripomenul
svoje informácie, podľa ktorých sa v nich
dáva tovar na dlh, čím Jednote klesajú
tržby. Snažil som sa mu vysvetliť, že
večierky predajňu Jednoty nenahradia,
pretože jej nedokážu konkurovať cenami.
Pán predseda bol však neoblomný s tým,
že nemôžu pokračovať v prevádzke, ktorá
každý mesiac generuje stratu. Aj napriek
tomu som podporil iniciatívu našich
dôchodcov a bol som im nápomocný pri
príprave petičných hárkov. Momentálne je
budova stále na predaj.

Otázka p. Almásyho: Kedy sa opraví cesta
od železničnej stanice Hontianske Tesáre
po Dvorníky?
Prvý projekt, ktorý som po nástupe
do funkcie pripravil, bola práve
rekonštrukcia tejto cesty. Keďže však za
celé volebné obdobie nebola vyhlásená
žiadna dotačná výzva na miestne
komunikácie, nemali sme sa s projektom
kde uchádzať o financovanie.
Na najbližšom zasadnutí obecného
zastupiteľstva bude v programe schválenie
finančnej čiastky potrebnej aspoň
na opravu výtlkov. Už vopred ďakujem
poslancom obecného zastupiteľstva, ktorí
schválenie financií na opravu tejto cesty
podporia.

Mgr. Štefan Foltán,
starosta obce Hontianske Tesáre

Pokračovanie odpovedí na Vaše otázky
nájdete aj v nasledujúcom čísle Hontian‐

skych zvestí.

Adresa pre podnety:
starosta@hontiansketesare.sk

Nová webová stránka obce Hontianske Tesáre: Modernejšia, prehľadnejšia a bližšie k občanomPýtajte sa starostu
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Nová webová stránka obce Hontianske Tesáre: Modernejšia, prehľadnejšia a bližšie k občanomNový kamerový systém v Hontianskych Tesároch a priľahlých častiach

Kde presne kamery na náš majetok
dozerajú?
Kamery boli strategicky rozmiestnené tak,
aby chránili kľúčové verejné priestranstvá
a monitorovali pohyb v obci:

Dvorníky, Šipice a Báčovce:
V každej z týchto častí sú nainštalované po
2 kamery. Monitorujú stred obce, verejné
priestory v okolí autobusových zastávok
a vstupy do dedín z oboch strán.

Hontianske Tesáre:V centrálnej časti obce
je monitorovaný stred dediny, vstupy
do obce z oboch smerov a tiež budovy
vo vlastníctve obce.

Prečo potrebujeme kamerový systém
a čomu predchádza?
Kamerový systém neplní funkciu „Veľkého
brata“, ktorý by mal sledovať bežný život
občanov. Jeho hlavnou a najdôležitejšou
úlohou je prevencia. Verejné priestranstvá,
zastávky či obecné budovy sú naším
spoločným majetkom. Keď dôjde k ich
poškodeniu, náklady na opravu nesieme
my všetci. Kamery slúžia ako tichý strážca
tohto spoločného diela.

Ochrana súkromia je zaručená
Je prirodzené, že inštalácia techniky môže
vzbudiť otázky o ochrane súkromia.
Chceme vás ubezpečiť, že kamerový
systém je prevádzkovaný v prísnom súlade
so zákonom o ochrane osobných údajov
(GDPR). Kamery snímajú výhradne
verejné priestranstvá a prístup
k záznamom je prísne chránený. Záznamy
sa analyzujú výlučne spätne, a to len
v prípade, ak dôjde k nahláseniu
bezpečnostného incidentu alebo proti-
právneho konania.
Kamerový systém je výborný pomocník,
no najlepším bezpečnostným systémom
v našej obci sú naďalej dobré susedské
vzťahy a ochota nebyť ľahostajnými
k tomu, čo sa deje v našom okolí. Veríme,
že aj vďaka tomuto projektu sa budú
Hontianske Tesáre a všetky ich časti
naďalej rozvíjať ako bezpečné miesto pre
život.

Obecný úrad Hontianske Tesáre
Foto: Ján Genserek

Bezpečnosť, pokojné spolunažívanie
a ochrana nášho spoločného majetku sú
základnými piliermi, na ktorých stojí
kvalita života v každej obci. Vedenie obce
neustále hľadá spôsoby, ako z nášho
domova urobiť ešte bezpečnejšie miesto
pre všetky generácie. S radosťou vám preto
oznamujeme, že v obci Hontianske Tesáre
a v jej častiach Dvorníky, Šipice a Báčovce
bol úspešne inštalovaný nový kamerový
systém.

Úspešný projekt a jeho financovanie
Tento krok smerom k modernejšej
a bezpečnejšej obci sa nám podarilo
zrealizovať vďaka úspešnému projektu.
Obec na tento účel získala dotáciu vo výške
15 000 €, pričom finančná spoluúčasť obce
predstavovala vyše 800 €.
Z týchto prostriedkov bolo zakúpené
potrebné technické zázemie a nainšta-
lovaných celkovo 14 bezpečnostných
kamier.
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Patkôš. Toto miesto je málo známe,
napriek tomu, že má veľmi zaujímavú
históriu. Je opradené tajomstvami, spojené
s povesťami o tajnej chodbe, vedúcej na
Sitno, kláštore červených mníchov,
rybníku a veľkom poklade, zahrabanom
niekde v okolí.

Stopy najstaršieho osídlenia tohto územia
siahajú až do neolitu, do mladšej doby
kamennej (cca 6 000 rokov pred Kristom).
V súčasnosti tam nájdeme len niekoľko
domov, no v minulosti bolo osídlenie na
Patkôši omnoho bohatšie a bol tam rušný
život. Na malej vyvýšenine stál Kostol sv.
Michala, ktorý navštevovali Tesárčania i
Dvorníčania a v určitom období dokonca
aj veriaci z Krupiny. Okolo kostola bol
cintorín. Celý areál bol obohnaný múrom.
Bola tam fara aj škola. Farár bol z Tesár,
učiteľ z Dvorník. Pri potoku bol mlyn.
Neďaleko kostola, pár metrov od neho,
bola zemianska kúria, neskôr prícestný
hostinec a prepriahacia stanica pre poštové
dostavníky. Hostinec bol miestom
kontaktu s okolitým svetom. Bola v ňom aj
tančiareň. Tu prežívali naši predkovia po
mnoho storočí až tisícročí svoje radosti aj
starosti, dni pokojné aj búrlivé, víťazstvá aj
pády. Na niektoré veci a udalosti sa už
celkom zabudlo. Niektoré sa zachovali v
archívnych dokumentoch a v pamäti
našich predkov. Hmatateľným a
nepopierateľným dôkazom minulosti sú
ruiny Kostola sv. Michala.

Kostol sv. Michala

Kostol patril do série sakrálnych stavieb,
ktoré v minulosti lemovali významnú
kráľovskú poštovú cestu Magna Via.
Znovuobjavený bol náhodou. Na jeseň
roku 1990, počas hlbokej orby na poli
došlo k narušeniu neznámeho
podzemného priestoru. Nikto netušil, o čo
by mohlo ísť. Medzi ľuďmi kolovala
historka o akejsi tajnej chodbe, ktorá viedla
z kláštora červených mníchov až na vrch
Sitno. Túto záhadu rozlúštil záchranný
archeologický výskum pod vedením PhDr.
Václava Hanuliaka na jar roku 1991.
Neznámym podzemným priestorom bola
hrobka, ktorá bola súčasťou zaniknutého
Kostola sv. Michala. Archeologickým
výskumom sa zistilo, že kostol bol
postavený niekedy v druhej polovici 12.
storočia. Spomína sa v súpise pápežských
desiatkov z roku 1332.

Išlo o neveľkú stavbu s pozdĺžnou loďou a
polkruhovou apsidou. Postavili ho ako
typický emporový kostolík na majetku
zemepána. Mal celkovú dĺžku 11,4 m a
šírku 7,0 m. Hrúbka muriva dosahovala 85
až 110 cm. V tej dobe podobné kostolíky
slúžili iba zemepánovi a jeho družine. Pán
stál na empore (obdoba dnešného chóra)
a družina stála vo vnútri a okolí kostola,

ktorý ešte nemal zvonicu ani lavice. Miesto
pre oltár bolo pre lepšiu viditeľnosť
znížené.

Staviteľmi mohli byť majstri pracujúci na
kláštore v Bzovíku, kde existovala stavebná
huta. Niekedy koncom 13. storočia alebo v
priebehu prvej polovice 14. storočia bol
kostolík goticky prestavaný. Románska
apsida bola na východnej strane
nahradená kvadratickým presbytériom s
rozmermi 5 m x 6 m a na západnej strane
lode pribudla prístavba. V 15. storočí
pristavali severnú sakristiu. Konečnú
podobu získal počas baroka (asi v 17.
storočí), kedy k severnej stene lode
pristavali po celej jej dĺžke prístavbu
obdĺžnikového pôdorysu s vonkajšími
rozmermi 4,4 m x 12,7 m.

Z historických dokumentov (kanonická
vizitácia 1779) sa dozvedáme, že „kostol je
vybudovaný z dobrého materiálu, šindľom
celý pokrytý, z viditeľnými kamennými
kvádrami, má drevenú zvoničku od seba
oddelenú, na ktorej sú 3 veľké zvony. Okolo
seba má cintorín s primeranou priekopou,
bránou chránený“

Počas záchranného archeologického
výskumu boli v interiéri kostolíka objavené
rôzne keramické stredoveké nálezy –
fragmenty nádob a mince.
V severozápadnom nároží
neskorogotickej sakristie bol objavený
ojedinelý nález. Ide o klasickú bronzovú
sakrálnu plastiku Ukrižovaného (Corpus
Christi), datovanú do stredoveku. Plastika
bola odliata do formy, jej maximálna
hrúbka je 1,6 cm, výška 15,9 cm
a maximálna šírka 6,6 cm. Nález
predstavuje už iba torzo, dolná časť rúk
bola odlomená. Nachádza sa v Múzeu
Andreja Sládkoviča v Krupine.
V prístavbe, o ktorej sa predpokladalo, že
išlo o kostnicu, sa našli neúplné zvyšky
kostier 10 ľudí. Kostrové pozostatky boli
poslané na antropologický výskum.

Úlomky dejinných udalostí

Dnes už nikto neposkladá dejinné udalosti
tak presne, aby sme si mohli utvoriť
ucelený obraz histórie Kostola sv. Michala.
Keď si ale poskladáme čriepky minulosti,
fragmenty dostupných historických
zápisov a spomienky našich predkov,
môžeme si aspoň približne predstaviť, čo sa
na tomto malom kúsku zeme počas
uplynulých storočí odohrávalo.

Kedy a za akých okolností prešiel pôvodne
katolícky Kostol sv. Michala do rúk
evanjelickej cirkvi nevieme. Vieme však, že
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niekedy okolo roku 1600-1610 dostala
vtedy možno ešte spoločná usadlosť silný
turecký úder, pri ktorom boli zničené
sedliacke obydlia, kostol, fara aj škola na
Patkôši. Už v tom čase panovali medzi
obyvateľmi Tesár a Dvorník nezhody a
ostré boje. Dokazuje to úradný dopis
Samuela Melíka, toho času
superintendenta, v ktorom obe rozhnevané
strany vyzýva, aby sa miernili a dobre
spolu vychádzali.

V roku 1611 bola prijatá dohoda, že
Tesárčania a Dvorníčania spolu opravia
Turkami zničený kostol, faru aj školu na
Patkôši a že budú mať spoločného farára a
spoločného učiteľa. Opravili iba kostol
a dohodli sa, že fara a farár bude v

Tesároch, škola a učiteľ
bude vo Dvorníkoch. Učiteľ bude
kantorovať (hrať na organe) a Tesáre budú
za túto službu platiť ročne 24 kily žita (kila
= dutá miera = 3,8 m3 žita) a dve fúry
dreva. Dohoda nevydržala dlho a konflikty
pokračovali ďalších skoro 200 rokov.
Tesárčania neboli spokojní. Namietali, že
škola vo Dvorníkoch je pre ich deti
vzdialená a prechod cez šmykľavú lávku
cez potok je v zime nebezpečný. V roku
1795 si vydobyli povolenie na vlastnú školu
aj učiteľa. Dohoda o kantorovaní
a príspevku na dvorníckeho učiteľa mala
byť dodržaná.
Nestalo sa tak. Tesárčania odmietali platiť
príspevky a chceli, aby aj ich učiteľ
kantoroval. Dvorníčania s tým nesúhlasili

a trvali na tom, aby kantoroval dvornícky
učiteľ a aby Tesárčania platili. Už
začiatkom septembra 1797 vznikla prvá
verejná bitka medzi obyvateľmi Dvorník
a Tesár. Spor riešil cirkevný súd v Pukanci.
Senior Ján Straka dal Dvorníčanom za
pravdu a kázal, aby sa zmierili. Tesárčania
boli nespokojní s týmto stanoviskom a
obrátili sa na stoličný súd v Krupine, ktorý
dal za pravdu zase im. Výsledok bol
vyhlásený po Službách Božích dňa 24.
septembra 1797 v kostole na Patkôši
a priamo tam sa súperiace strany pobili.
Tesárčania povedali, že viac do kostola na
Patkôši nevstúpia. Za výdatnej morálnej a
finančnej pomoci baróna Juraja
Hellenbacha z Horných Semeroviec si
postavili v Tesároch nový kostol. Stavba im
trvala len 5 mesiacov. Márne však lákali
doň obyvateľov Dvorník, tí ostali v starom
kostole na Patkôši a nechceli doňho pustiť
ani farára Pavla Jarossyho, ktorý ostal
v Tesároch. Voľakedy mocný dvornícko-
tesársky cirkevný zbor sa tak rozdelil na
dva menšie. Keďže Dvorníčania nemali ani
podporu zemepána, ani peniaze, používali
starý kostol na Patkôši ešte viac ako 50
rokov. V roku 1856 si pod vedením farára
Ondreja Wengerického postavili svoj nový
kostol vo Dvorníkoch.

Kostol svätého Michala zostal
opustený, postupne chátral a jeho ruiny
prikryla zem. Vytratil sa z povrchu
zemského aj z povedomia ľudí až do jeho
náhodného znovuobjavenia v roku 1990.
Tichým svedkom minulosti, slávy
aj úpadku kostola, je vzácny náhrobný
kameň, krstiteľnica a kalich z pozláteného
striebra z roku 1649, ktoré sa zachovali
dodnes.

„Kto nepozná históriu, je odsúdený na jej
opakovanie“, povedal Edmund Burke pred
200 rokmi, ale platí to aj dnes.

Poučme sa z histórie a neopakujme chyby
našich predkov. V udalostiach z minulých
storočí máme priamy dôkaz toho, kam nás
môže doviesť ľudská pýcha, netolerancia,
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hnev, závisť a nenávisť. Snažme sa hľadať
to, čo nás spája, rešpektovať odlišnosti, byť
tolerantní k nedokonalosti iných a využívať
svoj potenciál pre dobro našej obce a ľudí v
nej (pre naše spoločné blaho).

Kostol sv. Michala dnes

Okolie kostola a kúrie ukrýva zrejme ešte
mnoho tajomstiev, ktoré čakajú na svoje
odhalenie. Toto miesto si určite zaslúži
podrobnejší archeologický výskum
a primeranú starostlivosť. PhDr. Václav
Hanuliak chcel vo výskume pokračovať, no
povinnosti na Pustom hrade vo Zvolene
a neskôr vážne ochorenie mu zabránili
v realizácii druhej časti výskumu. Takmer
30 rokov sa na tomto mieste nič
pozoruhodné nedialo. Sporadicky ho
navštevovali domáci a turisti. Žiaľ, zub
času a neodborné zásahy do ruín kostola
spôsobili postupné rozpadanie zvyškov
múrov a krypty. Dôležitú úlohu pri údržbe
tejto pamiatky od roku 2019 zohrali
Dvornícki dobrovoľníci, ktorí vzali
kostolík pod svoju ochranu. Niekoľkokrát
ročne vykosili, vyčistili a vyhrabali okolie
ruín. Opravili lavičku v blízkosti kostola,
vyrobili a osadili infotabuľu, infoskrinku a
smerovú tabuľku. Zviditeľňovali kostolík
na sociálnych sieťach. Súčasne niekoľko
rokov dve amatérske bádateľky
a nadšenkyne pre históriu (Mgr. Anna
Spišiaková a Helena Tomanová) skúmali
archívne dokumenty a materiály, týkajúce
sa kostolíka. Svoje zistenia prezentovali na
podujatí s názvom Čriepky histórie
v kostole vo Dvorníkoch 24. septembra
2022. Tento dátum nebol vybraný
náhodne. Bolo to 225. výročie posledných

spoločných Služieb Božích v Kostole sv.
Michala na Patkôši. Obec Hontianske
Tesáre v spolupráci s Dúpence, o. z. oživila
toto miesto v roku 2024 Oknom do
minulosti. Je to jedinečná atrakcia v Honte,
ktorá umožňuje návštevníkom nahliadnuť
do minulosti kostolíka prostredníctvom
kresby na priesvitnej tabuli, cielene
umiestnenej tak, aby pri pohľade cez ňu
kresba nadväzovala na ruiny kostola. Tým
sa návštevníkom naskytne pohľad na
vzhľad kostolíka v dávnej minulosti. Na
projekte spolupracovali odborníci
z Krajského pamiatkového úradu v Banskej
Bystrici. Grafickú kresbu spracoval Ján
Kolár. Okno do minulosti vyrobil ARD
Systém. Projekt bol financovaný
prostredníctvom grantu SPP – Spoločne
pre komunity. Odhalenie Okna do
minulosti prebehlo za účasti laickej aj
odbornej verejnosti 30. augusta 2024.
Sprievodným podujatím bol Koncert pod
hviezdami, ktorý sa uskutočnil 11. októbra
2024. Počas večera bola do zeme uložená
časová schránka s odkazom pre budúce
generácie. Ruiny kostolíka napriek
starostlivosti stále chátrajú. Ak ich
neochránime, môžu sa navždy stratiť
z povrchu zemského a čaro tohto
tajuplného miesta sa stratí s nimi. Preto je
záchrana a obnova tejto národnej kultúrnej
pamiatky nevyhnutná. Občianske
združenie Dúpence, o. z., sa podujalo na
záchranu v spolupráci s Krajským
pamiatkovým úradom v Banskej Bystrici,
ktorý vydal povolenie, obcou Hontianske
Tesáre, ktorá poskytla na tento účel dotáciu
a Katedrou archeológie Univerzity
Konštantína Filozofa v Nitre.

Záchrana by mala pozostávať
z nasledovných aktivít:

• začistenie a zarovnanie múrov kultúrnej
pamiatky do jednej výšky,
• konzervácia odkrytej architektúry,
• zvýraznenie interiéru a najbližšieho
exteriéru kultúrnej pamiatky,
• vykonanie georadarového prieskumu,
• systematický výskum prípadných
anomálií zistených georadarovým
prieskumom.

„Kúsoček pravdivej histórie je tak vzácna
vec, že si ju musíme chrániť“, povedal
Thomas Jefferson pred 200 rokmi, ale platí
to aj dnes. Veríme, že zámer záchrany ruín
Kostola sv. Michala sa podarí zrealizovať
a ešte dlhé roky bude tichým svedkom
minulosti našich predkov.

Text: Mgr. Anna Spišiaková
Foto: Mgr. Anna Spišiaková, foto nákresu
kostola Krajský pamiatkový úrad Banská

Bystrica

Zdroje:

Ján Juraj Schmidt:
História.....Welkohontského ew.a.w.
Seniorátu, 1866, Pest
Rukopis Martina Chriena (dvorníckeho
farára) Dejiny ev. a. v. cirkvi dvorníckej,
vydané v roku 1938
Andrej Kmeť. Krupinské bralce (II. Patkôš.
Mnohosť kláštorov. Význam rybníkov.)
Ružomberok, 1901
Protocollum - Cirkevné zápisy dôležitých
udalostí v cirkevných zboroch.
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V piatok 16. januára 2026 ožil Kultúrny
dom v Hontianskych Tesároch hudbou,
tancom a skvelou náladou. V spolupráci
s obcou sme pre vás aj tento rok s radosťou
zorganizovali tradičný Retro Disko Ples,
ktorý je už neodmysliteľnou oslavou dobrej
hudby a príjemnej spoločnosti. O tom, že
milovníkov zábavy je u nás neúrekom,
svedčí aj účasť – prišlo približne sto hostí!
Tanečný parket sa rýchlo zaplnil
a fantastická energia na ňom vládla počas
celého večera.

O krásny a slávnostný štart podujatia sa
postarali šikovné baletky z klubu Baleťáčik
pod vedením Viktórie Benkovej, DiS. art.
Ich vystúpenie dodalo úvodu tú správnu
iskru a noblesu. Potom už opraty zábavy
pevne prevzala do rúk DJ Maťa. Vďaka jej
výberu nestarnúcich retro hitov sa nikomu
z parketu nechcelo odísť a výborná nálada
sa držala až do ranných hodín.

K dobrému plesu neodmysliteľne patrí aj
kvalitné jedlo. O lahodnú večeru sa
postaral pán Strehár, pričom o niečo
neskôr potešila hostí polnočná klasika –
poctivú a mimoriadne chutnú kapustnicu
s láskou navarili rodičia jednej z našich
organizátoriek.

Veľkým lákadlom a momentom napätia
bola tradične bohatá tombola. Za ňu patrí
obrovská vďaka našim štedrým
sponzorom, ktorí ju podporili skutočne
krásnymi cenami. Rovnako úprimne
ďakujeme každému jednému človeku,

ktorý ochotne priložil ruku k dielu
a pomohol s prípravou či organizáciou
tohto večera.

To najväčšie „ďakujem“ však letí vám –
našim návštevníkom. Ste to vy, kto nás
každoročne podporuje, vracia sa k nám
a vytvára tú jedinečnú atmosféru, pre ktorú
to všetko robíme. Pevne veríme, že túto
krásnu tradíciu spoločne udržíme aj
v budúcich rokoch a že sa v rovnako
fantastickej nálade stretneme na tanečnom
parkete opäť!

Text a foto: Ivana Severová Bachroňová

Retro Disko Ples opäť prilákal milovníkov tanca

Úspechy našich detí v časopisoch Adamko a Včielka

Deti zo Základnej školy s materskou
školou v Hontianskych Tesároch sa svojou
šikovnosťou a tvorivosťou zviditeľnili
v detských časopisoch Adamko a Včielka.
S nadšením sa zapojili do aktivít na tému
vesmír, kde spoznávali planéty, hviezdy
a tajomstvá nekonečného vesmíru. Svoje
nápady a fantáziu pretavili do krásnych
prác, ktoré si našli miesto aj na stránkach
časopisov Adamko a Včielka. Sme na nich
veľmi hrdí.

Zdroj: Internetová stránka školy
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Dobrovoľný hasičský zbor (DHZ)
v Hontianskych Tesároch je dôležitou
súčasťou života v našich obciach.
V súčasnosti ho tvorí 40 členov, ktorí
svojou činnosťou prispievajú nielen
k ochrane života, zdravia a majetku
občanov, ale aj k organizovaniu a podpore
rôznych spoločenských aktivít.
Začiatok uplynulého roka bol venovaný
najmä kontrole požiarnej techniky
a výstroja. V januári sa konala výročná
členská schôdza, na ktorej sme zhodnotili
činnosť zboru a naplánovali si aktivity
na ďalšie obdobie. Na jar naši členovia

pripravovali techniku na novú sezónu
a zorganizovali brigády na požiarnej
zbrojnici. Práce zahŕňali kladenie
plávajúcej podlahy, dokončenie
elektroinštalácie, upratovanie a celkové
zariadenie spoločenskej miestnosti.
Viacerí členovia absolvovali aj školenie
zamerané na obsluhu a údržbu ručných
reťazových píl, čím sa opäť zvýšila naša
pripravenosť pri ostrých zásahoch.

V priebehu roka sme sa ako hasiči aktívne
zapájali aj do spoločenského života. Pre
žiakov miestnej školy sme pripravili
pútavú besedu o práci dobrovoľníkov a pri
príležitosti Dňa detí nechýbala ani
obľúbená ukážka hasičskej techniky. Počas
letných mesiacov náš zbor zabezpečoval
protipožiarnu ochranu na podujatiach
Offroad challenge v Lišove a na Trak-
torfeste v Teranoch.

Čo sa týka samotných výjazdov, počas roka
sme najčastejšie zasahovali pri likvidácii
sršních hniezd, ktoré ohrozovali
obyvateľov v našom okolí. Okrem toho

sme boli privolaní k požiarom, ktoré
vypukli v susedných obciach Sebechleby
a Medovarce. Všetky tieto zásahy
si vyžadovali rýchlu reakciu a stopercentnú
pripravenosť. Neoddeliteľnou súčasťou
našej práce tak bola aj neustála údržba
techniky – pravidelné čistenie, servis
vozidiel a preštartovanie zariadení, vďaka
čomu bolo naše vybavenie vždy pripravené
na zásah. Výbor zboru zasadal počas

celého roka, riešil aktuálne potreby
organizácie, plánoval aktivity
a koordinoval činnosť členskej základne.
Na záver by sme sa chceli srdečne
poďakovať všetkým členom nášho zboru
za ich ochotu, obetavosť a čas, ktorý venujú
tejto nezištnej dobrovoľnej práci. Naše
poďakovanie patrí aj vedeniu obce
a samotným občanom za neutíchajúcu
podporu, ktorú nám počas roka prejavujú.
Osobitná vďaka patrí všetkým darcom,
ktorí nás podporili poukázaním 2 % z dane
na náš transparentný účet. Veríme, že aj
v tomto roku budeme môcť úspešne
pokračovať v našej činnosti a pomáhať
všade tam, kde to bude potrebné.

Text: Ivana Severová Bachroňová
Foto: Archív DHZ

Dobrovoľní hasiči v Hontianskych Tesároch – rok 2025
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Veľký ples masiek oživil staré tradície

Radosť, smiech a prehliadka originálnych
kostýmov ovládli Hontianske Tesáre.
Druhý ročník fašiangového karnevalu opäť
potvrdil, že udržiavanie ľudových tradícií
má v regióne svoje pevné miesto, a to
najmä medzi najmladšou generáciou.
Podujatie prilákalo množstvo detí, ktoré sa
predviedli v krásnych a nápaditých
maskách. Bolo zjavné, že na ich príprave si
spoločne s rodičmi dali mimoriadne
záležať. Na malých účastníkov čakalo
bohaté dopoludnie vyplnené hrami,
tancom a slávnostným predstavovaním
jednotlivých kostýmov.

Sladká novinka aj návrat k zvykom

Organizátori si tento rok pre návštevníkov
pripravili aj príjemnú sladkú novinku
v podobe pečenia fánok. Každý, kto mal
záujem, si mohol vlastnoručne vyskúšať
prípravu a cukrovanie tejto tradičnej
fašiangovej dobroty. Okrem gastronómie
však ožili aj staré fašiangové zvyky
z hontianskeho regiónu. Súčasťou
programu bolo pripomenutie si tradičných
pochôdzok mládencov v maskách, spevu,
vinšovania a spoločnej večernej zábavy,
ktorá k tomuto obdobiu neodmysliteľne
patrí.

Rozlúčka s fašiangami

Týmto veselým podujatím sa v obci
symbolicky uzatvorilo obdobie fašiangov,
ktoré sa končí Popolcovou stredou
a po ktorom už tradične nasleduje
štyridsaťdňový pôst. Účastníci si o to
intenzívnejšie užili spoločné chvíle plné
zábavy. Zástupcovia organizátorov
na záver podujatia neskrývali spokojnosť.
Vyjadrili vďaku všetkým, ktorí sa
na príprave podujatia podieľali, a vyzdvihli
najmä šikovné deti, ktoré sa postarali
o úžasnú atmosféru. Druhý ročník
karnevalu tak nastavil latku vysoko
a miestni sa už teraz tešia na to, čo prinesie
ten ďalší.

Text: Katarína Sabová, foto: Ján Genserek

Slávnostné uvítanie do života

Zrodenie nového života je vždy
výnimočnou udalosťou nielen pre samotnú
rodinu, ale aj pre celú našu komunitu.
Samospráva obce si túto krásnu skutočnosť
plne uvedomuje a váži, a preto sme sa opäť
po roku s radosťou stretli pri príležitosti
tradičného uvítania detí do života. Pre
všetky novonarodené detičky, ktoré majú
trvalý pobyt v našej obci, sme pripravili
milé a komorné podujatie. Stretnutie sa
nieslo v príjemnej rodinnej atmosfére, kde
sme mali možnosť oficiálne, no najmä s
láskou, privítať našich najmenších
spoluobčanov. Tieto chvíle sú pre nás vždy
pripomenutím toho, že naša obec žije,
rastie a má pred sebou svetlú budúcnosť.

K slávnostnej a dojemnej nálade celého
podujatia výraznou mierou prispeli aj
šikovné deti zo Základnej školy s
materskou školou v Hontianskych
Tesároch. Pod starostlivým vedením pani
učiteľky Eriky Lukáčovej si pre rodičov a
ich malé ratolesti pripravili krásny
kultúrny program. Zazneli v ňom milé
básničky a prekrásna uspávanka, ktoré
vyčarili úsmevy a priniesli aj nejednu
slzičku dojatia na tvárach prítomných
hostí. Sme veľmi vďační, že staršie deti
takto symbolicky a s radosťou medzi seba
prijali svojich budúcich kamarátov.

Pohľad na naše obecné štatistiky nás veľmi
teší. V roku 2025 sa v Hontianskych
Tesároch narodilo celkovo šesť detí.
Zaujímavosťou tohto ročníka je, že jasnú
prevahu má u nás tentoraz nežnejšie
pohlavie – v obci sme privítali päť
dievčatiek a jedného chlapčeka. Veríme, že
z nich vyrastú zdraví a šťastní ľudia,
ktorých kroky budú raz robiť dobré meno
nášmu domovu.

Pri tejto príležitosti by sme radi venovali
pár slov aj priamo rodinám:

„Milí rodičia, vaše deti sú tým najkrajším
darom, aký život vôbec môže priniesť. Sú
hmatateľným výsledkom vašej lásky, nádeje
a úprimnej túžby dať svetu nový život.
Každé jedno z vašich detí je jedinečné,
neopakovateľné a už teraz má svoje
nezastupiteľné miesto nielen vo vašich
rodinách, ale aj v srdci našej obce. Cesta
rodičovstva je krásna a občas aj náročná, no
veríme, že vám prinesie nespočetné
množstvo radostných a nezabudnuteľných
okamihov.“

Všetkým našim novým občiankom
prajeme do života predovšetkým pevné
zdravie, veľa lásky, šťastné detstvo plné
smiechu a bezstarostných chvíľ. Nech z
nich rastú dobrí ľudia, na ktorých budeme
môcť byť v Hontianskych Tesároch všetci
právom hrdí.

Text: Katarína Sabová, foto: Božena Soukupová
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Na miestnom kopci Bába sa nachádza
prírodná rezervácia Šinkov salaš, ktorá
bola vyhlásená v roku 1999 za účelom
ochrany hlaváčika jarného (adonis
vernalis). Územie s rozlohou 2,3 ha má
najvyšší stupeň ochrany a patrí
k najcennejším stepným lokalitám
v našom regióne.

V nedeľu 5. 4. 2026 bol krásny sviatočný
slnečný deň - ako stvorený na vychádzku.
A tak sa vybralo niekoľko priateľov pozrieť,
či už hlávky hlaváčika na svet hľadia.
A hľadeli. Tohto roku ich tam bola záľaha.
Prírodná rezervácia Šinkov salaš je
najkrajšia práve v období, keď kvitne
hlaváčik a s ním i množstvo ďalších
jarných kvetov. Do rezervácie sa dostanete
najlepšie z Dvorník poľnou cestou priamo
na Bábu, odkiaľ je za jasného počasia vidieť
nielen Hontianske Tesáre, Patkôš
či Dvorníky ale napríklad i Sitno. Hlaváčik
jarný je zákonom chránená jedovatá
rastlina, preto ju nevykopávajte, ani
netrhajte. Najlepšie sa vyníma priamo
v prírode alebo na fotografiách.

Text: Alžbeta Hajnalová, foto: Beta Hajnalová,
Anna Murínová


